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Методические рекомендации

«Развитие связной, грамматически правильной,
диалогической и монологической речи»
Связная речи – это умение четко и правильно излагать свои мысли. Она вбирает в себя все достижения ребёнка в общем развитии, овладении родным языком, культурой общения. Традиционная методика обучения связной речи дошкольников рекомендует использовать в качестве основного приёма обучения образец рассказа педагога. Главным недостатком данного приема является то, что ребёнок сам  не строит рассказ, а повторяет только то, что услышал. Для изменения способов работы на занятиях по развитию речи дошкольников была выбрана технология заслуженного учителя РФ  Татьяны Александровны Ткаченко. 

Данная технология представляет собой систему игровых упражнений с подобранным наглядным материалом, в которой последовательно с разной степенью сложности ребёнок может составить около 780 рассказов.

Использование авторской технологии Т. А. Ткаченко «Формирование и развитие связной речи у детей дошкольного возраста» позволило детям с общим недоразвитием речи в подготовительной к школе группе овладеть не только пересказом готовых образцов связных высказываний, но и научиться  самостоятельно, составлять разнообразные рассказы повествовательного, описательного объяснительного и творческого характера.

В ДОУ рекомендуется использовать авторскую систему из 10 блоков:

1.Составление рассказов по наблюдаемым действиям;

2.Составление рассказов по нескольким сюжетам картин;

3. Составление рассказов по прослушанному тексту и картине;

4. Составление рассказов по одной сюжетной картине;

5. Составление рассказов по памяти;

6. Составление рассказов по символам;

7. Составление рассказов по схеме;

8. Составление рассказов по натуральным предметам;

9. Составление рассказов по предметным картинкам;

10.Составление рассказов по заданным словам.

Таким образом, внедрение технологии Т. А. Ткаченко обеспечивает 3-х уровневую сложность развития связной речи. Первый уровень содержит упражнения, не требующие от ребёнка большой самостоятельности и инициативы. На втором уровне  - проведение упражнений с элементами фантазирования, творчества. Упражнения третьего уровня активизируют инициативу и фантазии малыша, выход за границы привычного. 
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